



“单独两孩”政策出台后,针对再婚家庭,湖南省卫生计生委制定了《关于实施单独两孩政策的补充通知》并于1月24日开始正式实施。该《补充通知》规定,单独再婚夫妻符合3种情形可再生育1个子女。据介绍,去年我省审批“单独两孩”再生育证43373例,目前人口出生形势平稳。

单独再婚夫妻3种情形可再生育

我省出台“单独两孩”补充通知,对独生子女界定做出更细化解释

离异重组家庭双方各带着一个小孩,是否可以享受“单独两孩”政策?单独再婚夫妻的生育政策是否出现新的变化?“单独两孩”政策的实施有没有增加我省人口压力?由湖南省卫生计生委制定的《关于实施单独两孩政策的补充通知》1月24日正式出台。该《补充通知》规定,单独再婚夫妻符合3种情形可再生育1个子女。

■记者 洪雷 实习生 吴思宁
通讯员 唐玉萍

【政策细化】 再婚夫妻符合3种情形可再生

“我跟老公都是二婚,婚前各自有一个小孩,但我老公是独生子女,这种情况能再生育吗?”在此前的“单独两孩”政策中,关于单独再婚夫妇的生育问题没有具体体现,但再婚家庭都非常关注。随着由湖南省卫生计生委制定的《关于实施单独两孩政策的补充通知》出台,“单独再婚夫妻”生育政策也随之开始实施。

根据湖南省卫生计生委制定的《关于实施单独两孩政策的补充通知》,一方是独生子女的再婚夫妻,符合3种情形的,可以允许其再生育一个子女:一是独生子女一方无子女,另一方有一个子女,双方婚后生育一个子女的;二是独生子女一方无子女,另一方有两个子女的;三是双方再婚前各有一个子女的。

“只要符合这3种情形,单独再婚夫妻就可以享受到‘单独两孩’政策。”省卫生计生委党组书记詹鸣表示,《补充通知》的内容从今年1月24日开始正式实施。这事实上是将之前出台的“单独两孩”政策细化到再婚家庭的具体表现。

【人口压力】 对人口控制影响不大 无扎堆生育现象出现

詹鸣表示,“单独再婚夫妻”生育政策不由省人大常委会做出修改决定主要有两方面原因:从立法角度看,单独再婚夫妻的再生育政策属于操作层面的内容,不必采取立法方式;从法律授权角度来看,在去年3月28日省人大常委会关于调整完善生育政策的决议中,已经授权省政府出台具体实施办法。

詹鸣说:“我们主要还是从再婚家庭的稳定性出发,社会和谐首先家庭要和谐,而且这一部分人群的数量也不大,我们也做过测算,单独再婚家庭符合条件的也就一万多户,对我们的人口控制,也不会带来过多的影响,何况他还属于这一次单独两孩政策的范围,所以我们就做了相应的规定。”

从2014年5月份办理第一份“单独两孩”再生育证以来,截止12月底,我省共审批“单独两孩”再生育证43373例。詹鸣表示,目前,全省人口出生形势比较平稳,没有扎堆生育情况的出现。

【相关处罚】 违法生育按规定处理 无证生育收社会抚养费

单独再婚夫妻在《关于实施单独两孩政策的补充通知》印发之前已经生育的,是否将受到相关处罚?

詹鸣表示,由于单独再婚夫妻生育属于“单独两孩”政策的细化,所以在2013年11月12日党的十八届三中全会决定公布之后,《关于实施单独两孩政策的补充通知》之前,符合《关于实施单独两孩政策的补充通知》规定但没有办理再生育证的,主管部门立足于批评教育,不作实质性处理。但其他不符合《关于实施单独两孩政策的补充通知》规定的违法生育,仍按照《湖南省计划生育条例》的相关规定进行处理。

根据《湖南省人口与计划生育条例》规定,符合生育政策规定条件,要求再生育的夫妻应当在怀孕前申请办理再生育证。也就是说,夫妻再生育必须依法办理再生育证。否则,如果符合再生育一个子女条件而未取得生育证生育的,将按照夫妻双方上年度总收入的30%征收社会抚养费。

【详解】 独生子女界定更细化

对于独生子女的界定,此前国家卫生计生委也做出了进一步的明确:“‘单独两孩’生育政策中的‘独生子女’是指父母生育或合法收养的唯一存活子女。”

詹鸣解释说,“生育的唯一存活子女”是指该子女没有同父同母、同父异母、同母异父的兄弟姐妹,或兄弟姐妹死亡且死亡前没有生育和收养子女的;“合法收养的唯一存活子女”是指养父母没有生育子女,依法收养的唯一存活的养子女。

在这一前提下,可以享受“单独两孩”生育政策的情形包括:由社会福利机构抚养成人且没有兄弟姐妹的;父母生育的唯一子女及依法收养的查找不到亲生父母和兄弟姐妹的弃婴或儿童;父母只生育或收养一个子女后离异,该子女经法院判决或者协议一方抚养,且抚养方未再生育和收养的;父母只生育或收养一个子女后父亲或母亲死亡,该子女未由健在一方抚养,或者由健在一方抚养且抚养方未再生育和收养的。



热议

养老金并轨已定,延迟退休再起争议

养老金并轨尘埃落定,与此密切相关的延迟退休争议声再起。根据全国老龄办数据,2020年全国老年人口将达2.48亿,老龄化水平为17%。中国社科院发布报告称,2011年养老金收不抵支的省份有14个,2012年扩大为19个。面对日益加速的人口老龄化,养老金账户能否支撑?钱从何处来?争议多时的延迟退休议题是否重新浮出水面?

养老并轨“靴子落地” 延迟退休提上日程?

根据国务院14日公布的机关事业单位工作人员养老保险制度改革方案,近四千万机关事业单位人员告别“免缴费”时代,也意味着中国养老“双轨制”正式终结。

就在养老并轨改革方案去年12月23日被全国人大常委会审议之后仅两天,清华大学就业与社会保障中心提出了一种延迟退休方案:从2018年起实施渐进式延迟退休改革,最终男女退休年龄统一调整到65岁。

延迟退休改革方案设计参与者、清华大学就业与社会保障中心主任杨燕绥等专家表示,一方面老龄人口庞大,一方面年轻劳动力短缺,三个缴费者供养1个领取者,养老保险账户入不敷出。

有研究显示,退休年龄每延迟一年,养老统筹基金可增长40亿元,减支160亿元,减缓基金缺口200亿元。

但也有专家表示,延迟退休仍需审慎。中国(海南)改革发展研究院经济研究所所长匡贤明认为,机关事业单位

与城镇职工的养老待遇差距仍然较大,且延迟退休需社会讨论,形成共识。

延迟退休改革“大考” 首先需解答群众关切

延迟退休牵涉数亿城镇职工切身利益,存在明显的不同利益考量和改革期待。延迟退休如何推进,首先需要解答亿万群众的关切。

新华网发展论坛一项2万多人参与的调查显示,如果2018年起实施延迟退休,超过92%的人反对。国家行政学院教授汪玉凯表示,赞成与反对延迟退休的声音兼有,就要求政策制定要考虑对不同人群的影响,根据社会不同行业设计弹性退休制度,解决好各群体间的政策公平。

社会上有“月薪一万,养老金缴满30年27年才能回本”的说法,引发养老金“交的比拿的多”等质疑。匡贤明表示,这一算法不对。经过精算,60岁退休,计发139个月,约合11.6年。领到这个月数就不亏。但我国养老金单位缴费率偏高,政府财政支出偏低,缴纳税费应当降低。

北京大学国家发展研究院院长姚洋表示,延迟退休牵涉广泛,对年轻人就业有影响,但同时减轻了年轻人供养退休人员的负担。

匡贤明等认为,养老保险制度设计是政府、企业、个人三方共担的机制。但目前政策制度设计中将机关事业单位基础养老金替代率设置过高,导致支付压力的产生,政府支出结构上应该调整。

延伸

延迟退休会引发 哪些“蝴蝶效应”

如果延迟退休真的来了,也许会出现如下的场景:困扰年轻人和居民们多年的广场舞消失了,曾经忙碌的花鸟鱼虫市场萧条了,遍布五大洲的“夕阳红”旅游团缩水了,因为大爷大妈跟年轻人一样在格子里忙工作了……

但相关新兴产业应运而生:因为爷爷奶奶要参与工作,接送照看宝宝将成为难题,托管机构将异常繁荣;除了托儿,由于无法受到上班族子女的照料,面向高龄群体的托老产业也将快速发展;养生节目可能更为抢手,为饱受职业病、更年期综合征、老年病困扰的中老年上班族提供养生规划、心理辅导、智力支持的产业更为发达;而保险业、医疗保健甚至处理劳动纠纷的律师行业都可能找到新的增长点……

国家行政学院教授汪玉凯表示,延迟退休必须有一系列制度红利兜底,不能让延迟者吃亏。

杨燕绥认为,真正由政府决定的延迟退休的关键,是个人何时能领取养老金。

也有专家建议,解决养老空需要长计议和精算平衡。

■据新华社

瑞澜整形年终钜惠
0731-88277277